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孩子為什麼都要人家吼、不主動，你的孩子有以下這些散慢的狀況嗎？
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1、明明可以認真卻不認真
2、玩具亂放、東西用完就隨手放
3、都要人家用吼的時才要去做
4、做事常分心
5、要啟動去做一件事有困難
6、不會規劃 常在浪費時間
7、叫不動，總是一副拖拉慢的態度
8、做事情的持續度很不夠
9、看電視、玩電動總是超過約定的時間
10、常常要父母跟在後面提醒
這些是散漫孩子常見的行為表現，散漫的孩子或許不會影響到學業表現，但卻會令爸媽在生活大小事中感到煩心，尤其當孩子是聰明又散漫，明明有能力卻不去做好時，真的會令爸媽感到相當疲累與挫折。
孩子明明就很聰明，為何會散漫呢？
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孩子「太散漫」、「不主動」大致可分為四個原因：
原因一》執行力問題
很多孩子被交待任務時，不會立刻去執行，然後過一下就忘了。對！就是那種「好啦！好啦！我知道」、「好啦！我待會就去整理」，結果說了又不會去做的小孩。這一類問題大約佔了六到七成，常發生在4-12歲的孩子。

我們要幫助這些孩子搞清楚重點，改變拖延的習慣：
（1）先跟他約定好，多久之後會去做，並請他設定計時器做提醒。
（2）給予時間後，孩子還是沒去做，就要幫他停下手邊的事，讓孩子了解，他如果沒辦法停下手邊的事，那大人就只好幫他停止。
（3）交代孩子任務時，要習慣讓孩子跟你面對面，確認孩子釐清重點。
（4）讓孩子習慣在大腦中思考一遍要做的事，而且開出來的清單要一樣一樣的去做，或有時限的去做，才能養成一種新的習慣。

原因二》做事不會計劃
有些很散漫的孩子，他根本不會計劃或組織該做的事，不知道事情的先後順序，也不知道自己剩多少的時間，在某些程度上，可以說這些孩子沒有時間規劃的能力，也沒有做事的次序感。我們要幫助這些孩子培養策略的能力。

培養策略能力的五大要件是：
（1）第一要與孩子討論，討論目前的問題，例如你有沒有發現今天回家時間比較早，你可以比較早開始寫作業，作業也不多，結果你還是寫到這麼晚，中間一直被提醒，一直被催，搞到你不開心，爸媽也覺得好累，你喜歡這樣子的生活嗎？
（2）第二要孩子思考，想想看，可以用甚麼方法改變現況，這個階段爸媽可以多傾聽孩子的方法，從中引導思考可行性，親子一起討論，記住，孩子有參與的解決方法，往往孩子會比較願意執行。
（3）第三要協助孩子組織事物，可以請孩子列清單，「想做的事」和「該做的事」分開列出，列完之後請孩子排列優先順序，有時間性的也請孩子列出來。如果孩子是小學生，建議帶著孩子列周計劃表，因為小學之後不僅平日每天都有功課，有時還會有補習班的作業，如果不在週間分散完成，是不可能的。
（4）第四要加強孩子的自我控制能力，教會孩子設停損點，不論是追求完美的孩子，想要把作業寫到完美，結果花了過多的時間，或者是貪玩的孩子，想要先放鬆一下，結果耗費太久時間，這都是自制力不足，不懂得設限。可以請孩子思考每件事預計要花多久時間，善用計時器提醒自己，小學以後的孩子更要能學會衡量停損點，到了甚麼時間，就表示自己不能再拖了，否則會有不好的後果。
（5）第五要適當的幫助孩子修正與正向回饋，一個問題絕對不會這麼容易就改善了，而且隨著時孩子成長，環境變化，目前的方法未必一直適用，因此每隔一陣子，可以提醒孩子，是否覺得最近又常會拖延、慌亂、匆忙，是不是有甚麼地方該調整，爸媽盡量給大方向提醒，不直接干涉。

原因三》專注力不足
有些孩子很散漫根本的原因是專注力不足，這一群孩子大概佔了四成到五成左右。當孩子沒有辦法聽到指令的時候，就需要大人更大聲、甚至用吼的、用罵的他才能聽到指令，這是大腦感官接收出現了嚴重的問題。例如：聽覺感官接收出現的問題，孩子會不能完整的聽到別人說話與交代的任務，於是處在一種有聽沒到的狀況；而視覺感官接收出現問題的孩子，會常常處在一種找不到環境中焦點的狀態，於是這些小孩，就沒有辦法順利地跟環境互動，處於一種很混亂又抓不到人家說話重點的情形。

這一類專注力不足的孩子就是要進行感官專注力的訓練，例如：
（1）給多重指令任務，例如買東西時，告訴孩子需購買的物品(3件以上)，請孩子找到並放到購物籃中，或者在球類運動時，能夠用邊拍球走過去將物品拿回來算是多重任務。
（2）給予孩子多步驟的指令，說完後，請孩子回答被交待事情的先後順序
（3）常常提醒孩子去回想生活裡面該做的事情，訓練短期記憶、工作記憶。
（4）提醒孩子預想，大腦先將等一下要做的事情過程思考一遍，演練過一次，這都會有助於提升接下來活動時的專注力及工作記憶。

原因四》啟動困難
除了執行力問題外，很多孩子在做事情之前，也有啟動困難，不清楚目標是什麼，還有注意力轉換上面不成熟有關，這類的孩子，要教他設定目標並有效執行。舉例來說，當你跟孩子說，他看完電視，請去收拾他的書桌，他可能對於什麼時候要看完電視的目標設定，以及書桌要從哪裡開始收的目標設定，就出現了問題。另外，還可能他要從看電視的這一件事情，轉換到收拾書桌或書包上面的注意力轉換，也有不成熟的問題。

這一類啟動困難的孩子，我們可以這樣做：
（1）半協助的教他們設定自己的目標，例如：請孩子思考關電視前的5分鐘，自己該做什麼事？收拾書桌的目標為何？
（2）什麼是有效提醒自己的方法？計時器就夠了？需不需要有預備時間點和最後的停損點時間提醒？
（3）反問孩子延遲了以後該怎麼辦？善用獎勵制度，如果孩子做到了就獎勵他，獎勵他願意起身去做，如果孩子依舊做不到，就跟他討論第二套方法。

改善孩子的散慢行為，培養後設認知是關鍵
散漫的孩子往往是缺乏一些技巧，而這些技巧不靠大人的引導，往往不會自己改善，大人就會覺得孩子老是依賴，孩子也就因此缺乏獨立性。除了上述的方法，也建議爸媽多培養孩子的時間觀念，經常注意自己一件事需要耗費多少時間，30分鐘大概是多久？自己準備出門大概都要花多久時間？多時間越能掌握的孩子，就越能減少散漫的行為發生。最後，在每次孩子因散漫而嚐到後果時，也平心靜氣地陪著孩子回想，整個過程是否有可以改進的地方，以及可以怎麼做，這都能增進孩子的後設認知發展，所謂後設認知就是能退一步看，站在宏觀的角度面對自己的處境，觀察解決問題的能力，後設認知好的孩子，未來的行動力發展也會更好。
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